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Должна ли быть у активных и предприимчивых людей, включая бизнесменов, политиков, общественных деятелей и деятелей культуры, своя идеология? Как ни парадоксально, какой-то универсальной, общепринятой идеологической системы взглядов в сфере активности до сих пор не существует, и это, мягко говоря, нередко приводит к сумятице в головах активистов. Попытки разработать «нужную» идеологическую концепцию в своих работах предпринимает Олег Бондаренко.
Цикл статей подготовлен в рамках разрабатываемого автором философского направления – нелинейного уровневого подхода.
Первая статья цикла была написана в 2001 году и размещена более чем на 30 сайтах Рунета. Вторая и третья статьи написаны в 2009 году; не публиковались.
ИДЕОЛОГИЯ АКТИВНОСТИ

Статья I. Энергия и движение

В своих работах [1, 2, 3] автор рассматривает понятие тон – здесь: уровень системы, с учетом сложности ее внутренней организации, по определённой уровневой шкале (шкале тонов). Данное понятие вытекает из уровневой идеологии, которую автор старается, по мере возможности, развивать. Системы могут переходить с уровня на уровень вверх либо вниз, и это определяет качественные изменения в них. Каждому уровню соответствует вполне определённый набор качественных характеристик.

В соответствии с видением автора, тон активных систем выше, чем пассивных, и, следовательно, их нужно поместить вверху шкалы. Но если так сделать, то мы неизбежно столкнёмся с противоречием, которое – с традиционной точки зрения – кажется неразрешимым. Дело в самом определении активности. Классический взгляд на вещи подразумевает, что, например, активные люди активно тратят энергию, то есть относятся к ней в известной мере расточительно (совершают много действий, быстро передвигаются, стремительно меняют положение тела, всюду стараются успеть, выполняют огромный объем работы, недостаточно отдыхают и т.д. и т.п.). То есть, грубо говоря, активность предполагает больший расход энергии, по крайней мере, в количественном смысле. Следовательно, активность не удовлетворяет т.н. принципу наименьшего действия (иное название – принципу бережливости природы), согласно которому из всех возможных действий тело, подчиняясь установкам природы, выберет действие, сопровождаемое наименьшими (целесообразными, необходимыми и достаточными) затратами энергии.

Отсюда напрашивается вывод: чем стремительнее, чем производительнее, тем… хуже с точки зрения природы?! Но такая постановка вопроса не лезет ни в какие ворота, это – идеология лентяев, бездельников!

Поэтому автор предлагает мыслить «наоборот» – методом от противного. И допустить следующее: активность должна удовлетворять принципу наименьшего действия, иными словами, активность предполагает экономию затрат. Наивысшая активность означает предельно минимальный (рациональный) расход энергии. Именно это должно быть оптимально, целесообразно.

Но как же так может быть?..

Противоречие, упомянутое выше, возникает лишь в том случае, если искажён изначальный смысл категории «активность», «активное». Здесь под «активностью» будет пониматься видимая, бросающаяся в глаза активность. Чем больше суетишься, тем активней. Если фирма демонстрирует лихорадочную деятельность своих сотрудников, значит, она работает активно. Если на кафедре успешно защищается множество диссертаций, значит, работа ведется активно. Качество подменяется количеством. Подобный подход предполагает экстенсивность освоения темы вместо интенсивности, повышенный интерес к структуре при пониженном интересе к функции, наконец, упор на внешнюю (видимую) сторону процесса при игнорировании внутренней (невидимой, но также реально существующей).

Представим себе человека, который сидит в лодке и гребет ( сильными, уверенными движениями. Он активен? Безусловно, ( на первый взгляд. Потому что на второй взгляд может оказаться, что он гребет против течения и в конечном счете не движется, а стоит на месте. В таком случае чего стоит его активность? Расхода энергии действительно много, а выхлопа нет. Это пример видимой активности.

С другой стороны, он мог бы и не грести вообще, но двигаться к своей цели, пользуясь течением реки либо какими-либо приспособлениями, вроде паруса. В этом случае активность его вроде бы невидима, но она есть ( проявляется в том, что замысел гребца будет реализован на практике. При минимуме расхода энергии. Это ( действительная активность
.

Действительная активность не тождественна видимой; действительная активность есть активность высшего уровня. Она и не должна быть видна. Иисус Христос не развивал какой-то сумасшедшей, лихорадочной деятельности ( он спокойно, и не торопясь, ходил из города в город со своими учениками и в результате изменил мир.

Если мы видим перед собой ярко выраженную активность, мы имеем право усомниться в ее продуктивности. Работу правительства обычно замечают тогда, когда правительство работает плохо.

Активность есть норма, а норму мы, как правило, не должны замечать. Замечается лишь отклонение от нормы.

Поэтому нельзя требовать от активности наивысшего расхода энергии ( скорее наоборот.

Всякое тело стремится к экономии энергии и, таким образом, к самому активному состоянию. При экономии энергии тело движется по инерции, прямолинейно, не ускоренно (ему ничего не мешает, тело избавилось от воздействия внешних сил), и именно в таком случае скорость тела оптимальна. А поскольку энергия экономится, тело как система существует дольше. Такое состояние более устойчивое. Из физики известно, что наиболее устойчивое состояние требует кинетической энергии (энергии движения), то есть чем активней тело ( в смысле: чем оно быстрее движется и чем оно устойчивей, ( тем больше кинетическая энергия и соответственно тем меньше энергия потенциальная (покоя).

Система, которая движется, дольше «живет» по сравнению с системой, которая покоится, так как она меньше расходует энергию и тем самым меньше «устает».

Что выгоднее человеку: стоять на месте или идти? Физика, биология, физиология подсказывают:  когда  человек  движется  (с  оптимальной  скоростью),  он  целесообразней  расходует энергию, чем когда просто стоит, поскольку при ходьбе часть мышц вследствие инерции тела отдыхает, а при стоянии задействованы практически все мышцы. Следовательно, если мы идем, то меньше устаем.

Посмотрите на людей, ожидающих автобуса на остановке: большинство просто стоит и ждет. Они быстрее устанут. Те, кто энергичнее, прохаживаются туда-сюда (имеется в виду не разовое нервозное состояние, а, так сказать, постоянная потребность тела). Энергичных меньше. Почему? Они реже ездят на автобусах ( их энергии хватает на покупку автомашин, и они воспроизводят энергию вновь и вновь, потому что расходуют ее экономней. Уровень жизни этих людей в целом выше. И основная тенденция просматривается ясно: чем выше уровень жизни, тем в целом больше продолжительность жизни, бесконечная активность продлевает жизнь. Люди меньше устают от жизни. Они подчиняются принципу наименьшего действия, то есть прямо выполняют закон природы.

Лентяи, неэнергичные, вялые, пассивные люди противятся установкам природы. От этого они больше болеют, испытывают больше проблем в области психики, их организм разрушается скорее, наконец, они просто не умеют добиваться своего. Вместо кинетической энергии ( энергии внешнего движения ( они выбирают потенциальную энергию, которая сжигает их изнутри, оставляя замыслы нереализованными. И их, увы, придется поставить в самом низу уровневой шкалы…
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Статья II. Направленность. Пространство и время
На взгляд автора, традиционное понимание слов «активный» и «пассивный» несет в себе некий гуманитарный подтекст, и эти понятия в их сложившемся виде не годятся для использования в математически-точных, технических науках. Термин «активность» имеет отношение скорее к философии, он не физичен по существу.

Автор считает это логическим упущением естественных дисциплин, впрочем, закономерным и потому простительным на определенном этапе развития науки.

Вдумаемся в смысл понятия активность; для простоты будем говорить пока об активности как совокупности полезных действий отдельного индивида, т.е. взглянем на всё с социальной и физической точки зрения. Итак, допускаем, что активность характеризуется числом внешних действий индивида, совершаемых в единицу времени:

Активность = число внешних действий / на единицу времени.
По мнению автора, это – приемлемое определение, при условии, если также определиться, что считать действием и, в частности, внешним действием.
Действие (action) есть произведенная полезная работа, требующая определенного расхода энергии. Множество действий человека, произведенных в течение некоторого периода, будучи систематизированными (в рамках некой системы, или же обусловленных целью, набором целей), называется деятельностью.

Действие имеет ряд характеристик, как, например, продолжительность и интенсивность, содержание, широта.

Содержание действия – это его смысл, который оценивается по результатам действия, ради чего оно произведено и на что направлено; т.е. в данном случае содержание действия определяется его последствиями. Действия – по анализу последствий – могут быть:

· созидательными или поддерживающими (позитивными), скажем, выпить утром чашечку кофе для бодрости, нарисовать картину, представить шефу финансовый отчет, поговорить с соседом о погоде для поддержания коммуникаций, посадить дерево;

· разрушительными (негативными) – выпить в течение дня двадцать чашек крепкого кофе, нарисовать порнографическую картину, представить шефу заведомо искаженные данные, поругаться с соседом, спилить дерево и т.д.;

· нейтральными (равновесными, когда позитивное уравновешивается негативным, и наоборот); это более редкая разновидность действий, и в ней заложена противоречивость.

Критерии позитивного и негативного в данном случае субъективны, поэтому не будем пока вдаваться в морально-этические споры, а просто примем к сведению само наличие такой вещи, как содержание действия.

Широта действия говорит нам о числе людей, вовлекаемых в сферу действий отдельного индивида. Возможно, правильнее вести речь о широте охвата.

Бывают также действия прямые и косвенные. Косвенные – это как бы сделанные, например, помощник утаивает от руководителя определенную информацию с тем, чтобы манипулировать начальством и вынудить его принять решение, выгодное помощнику; здесь молчание, фактическое бездействие помощника на самом деле является разновидностью действия, в данном случае не прямого, а косвенного.
Теперь о внешних действиях. Внешнее здесь – не характеристика, а тип действия. А определение такое: внешнее действие есть действие, вектор направленности которого – от субъекта к объекту (т.е. наружу, вовне).
Вектор действия направлен от субъекта к объекту:

Отсюда следует, что активность – понятие векторное, правильнее ее обозначать как     . Мы имеем не просто произведенную полезную работу, но работу, направленную на некий объект. Или группу объектов. Сама по себе работа не является векторным понятием, но вводимый в нее элемент направленности – от субъекта к объекту (субъект работы → объект работы) «оживляет» эту величину, вносит в нее динамику.

Большое число направленных, или целенаправленных, действий, результатом которых будет выполненная полезная работа, – и все эти действия сделаны в ограниченный период времени – вот так автору видится активность, во всяком случае, высокая активность. Малое число действий – за ту же единицу времени, свидетельствует о низкой активности.

Любопытно, что в такой системе взглядов понятие «пассивность» не обязательно должно существовать. Допустимо вести речь об отсутствии активности, в случае если активность равна нулю:            (в быту это называется «полным бездействием», «полной пассивностью» и т.п.).

Также необходимо подчеркнуть, что непременным условием активности является свободная деятельность, т.е. побудительная причина действий должна быть обусловлена природной потребностью, а не принуждением, давлением извне. На практике индивид всегда чувствует в той или иной степени силовое давление со стороны, например, давление обстоятельств; но при этом в нас от природы заложено побуждение выполнить некий объем творческой работы [1], поэтому имеет значение не то, действует ли на нас сторонняя сила, а то, каково соотношение между заставляющей силой и природным побуждением – если природное побуждение преобладает, то можно вести речь об активности.

Таким образом, уточняем определение: активность      есть число внешних действий, совершаемых добровольно (при минимальном воздействии силы), в единицу времени:
 Выше мы говорили о внешних действиях, но не все действия являются таковыми. Бывают ситуации, когда объект и субъект совпадают во времени и пространстве. Например, и субъектом, и объектом действия является один и тот же человек; можно сказать, что этот человек «работает над собой». Проявлять волю (с точки зрения внутренней самоорганизации, самодисциплины, постановки себя, а не с точки зрения каких-либо внешних действий, которые, в свою очередь, могут явиться следствием волевого решения), заниматься самоанализом, рефлексией, наконец, просто думать, размышлять – это есть примеры внутренних действий. Сами по себе внутренние действия не могут быть отнесены к активным, они скорее предтеча активности.

Мысль – не действие, а лишь основа для [возможного] действия.
К категории внутренних действий, на взгляд автора, с некоторой натяжкой можно отнести и совершенно другую группу действий, при которой субъект и объект с верхнего рисунка фактически меняются местами; как следствие меняется и вектор направленности – он по-прежнему действует от субъекта к объекту, но теперь как бы снаружи, извне.
Вектор действия направлен от субъекта к объекту:

В последнем случае человек выступает объектом – так же, как он выступает объектом и в классическом примере внутреннего действия (см. на  три абзаца выше: объект = субъект). Именно потому, что человек – объект и тут, и там, автор рискнул объединить последние два случая в нечто общее. Отнесем оба случая к группе внутренних действий.

Как ясно, внутренние действия не имеют отношения к активности.

Чтобы стал ясней последний случай – на рисунке сверху, приведем пример. Внешняя среда делает нечто с человеком, и его возможностей (воли, желания, внутренних ресурсов) не хватает, чтобы противостоять давлению среды. Т.е. здесь воздействующая сила начинает превышать естественное стремление человека выполнить некий объем творческой, полезной работы. Соотношение между сторонней силой и природным побуждением складывается не в пользу последнего. Возможно, что человек будет защищаться, пытаться противостоять обстоятельствам, превратностям судьбы; и, однако, все его попытки не могут быть идентифицированы как активные, потому что, согласно определению активности, здесь нет элемента добровольности.

Вот другой пример: пьяный активно пристает к прохожим. Слово «активно» в данном случае употреблено в традиционном, бытовом смысле, ибо на самом деле активности в действиях пьяного быть не может – он действует не добровольно, а под влиянием внешней силы (алкоголя).

Еще пример: молодой парень, идя по улице, в наушниках слушает поп-музыку с помощью плеера. В этом случае поступающая из внешнего мира музыка является элементом среды. Среда – субъект, парень – объект: субъект → объект. Образно говоря, среда «делает» парня. Хотя ничего плохого или постыдного в этом нет, и автор вовсе не собирается осуждать молодежь, но нужно иметь в виду, что звучащая в наушниках музыка, особенно если она играет длительное время, постоянно, не дает возможности сосредоточиться на внутренних ощущениях, снижает мыслительный потенциал – ведь думать при звуковой (шумовой) атаке очень сложно, волей-неволей приходится отвлекаться на восприятие сигналов извне. Выше мы говорили, что мысль – основа для [возможного] действия. Нет мысли – и нет базы для совершения действий
.

Вообще давление внешней среды на объект имеет следствием известное уменьшение полезного пространства, в котором объект находится, так сказать, «жизненного пространства», или же пространства деятельности, обитания, существования:


Процитируем [2] – в этой статье речь идет о философии людей, получающих мизерную зарплату; автор просит обратить внимание на те моменты статьи, в которых говорится о сужении индивидуального пространства:
Человек – социальное существо, и в целях сохранения психики нуждается в общении с себе подобными и в обратной связи с ними. …Связи человек – общество и общество – человек совершенно естественны, и нарушение их влечёт за собой ряд проблем. Собственно говоря, существуют индикаторы этих связей. Один из них, может быть, самый главный, есть оценка нашей деятельности обществом; мы стремимся передать обществу нашу потенциальную ценность, полезность (Фрейд сказал бы, что мы стремимся реализовать наше подсознательное желание быть великим) и, таким образом, выразить себя, утвердить своё присутствие в мире, а общество взамен принимает нас, оценивает нашу готовность внести свой вклад через персональное внимание и, скажем так, социальное одобрение. Принятие, внимание и одобрение количественно выражаются в деньгах, которые мы получаем от общества (в лице нашего работодателя или спонсора)…
Много заработанных денег – высокая оценка нашего вклада и соответственно нас лично как субъекта деятельности. Это, в свою очередь, порождает чувство внутреннего удовлетворения, мы понимаем, что нужны. Однако если заработанных денег мало, то для нас это означает сигнал от общества, не желающего оценивать нас адекватно. Всё, что мы можем и на что мы способны, оказывается, не стоит ничего или же стоит очень дёшево; соответственно это воспринимается нами в какой-то степени как отказ общества замечать нас, по крайней мере, в качестве субъекта деятельности. Мы чувствуем себя лишними в этой вселенной.

…В человеке, который постоянно живёт в крайне стеснённых материальных условиях, должно быть сильно развито чувство социальной неудовлетворённости и подсознательное ощущение собственной ненужности, по крайней мере, ограниченной нужности для общества. Человек этот – трагичная фигура по существу. С годами у него может развиться заниженная самооценка либо искажённое представление о себе самом и своём потенциале. Кроме того, возникает своеобразное отгораживание от внешнего мира – ввиду отторжения этим миром; имеется в виду снижение интереса ко всему, что находится «за окном»: своего дома, офиса, родительской дачи, поликлиники и т.п. Меньше читаются книги, рассеянно смотрятся новости – и то лишь избранные, наиболее «яркие» сюжеты, наблюдается уход от серьёзного кино к боевикам и «мыльным операм»… Сужается само пространство – и это естественно, ведь чем меньше пространство, тем устойчивее представление о собственной затребованности в нём, тем спокойнее на душе. Тем самым слегка гасится подспудная неудовлетворённость – коварный приём, подменяющий реальность, увы, иллюзией.

Излишне говорить, что следствием всего являются, в первую очередь, уменьшение комплекса активных действий – активных, с точки зрения лучшего и более дальновидного выживания, – и увеличение числа неправильных решений – неправильных, по сравнению с теми, какие принял бы более информированный человек, постоянно находящийся в центре событий.

Замена большого мира маленьким мирком превращает объективно крошечное жалованье в субъективно приемлемое, – во всяком случае, приемлемым его вынужден считать дезорганизованный, потерявший первоначальные ориентиры ум. Прежде всего, сокращаются потребности, падает реальный уровень потребления. Самое страшное здесь не то, что человеку приходится потуже затягивать пояса, а то, что со временем это воспринимается как нормальное явление. И в самом деле – меньше пространство, уже мир, – следовательно, огромная часть, например, товаров и услуг отрезается и воспринимается как несуществующая именно потому, что представляет несуществующую теперь вселенную. Мало увидеть товары на прилавке, через стекло, их ещё нужно разглядеть, а разглядеть обычно не получается, потому что атрофирован аппарат восприятия по сути (не по форме).

Дерсу Узала говорил: «Глаза есть, смотреть нет». Это мы и имеем на практике. Человек с предельно низкими доходами разучивается – или никогда так и не научается – проникать в глубь вещей даже в том случае, если она выражена совершенно явно, «материально». Для него материальность часто равна нулю. Он может, скажем, при оказии, почувствовать вкус дорогих и качественных продуктов, но ощущение вкуса не войдёт в систему, и отсутствие подобного в дальнейшем отнюдь не всегда будет восприниматься как негатив. Человек отныне не просто довольствуется малым – малым он становится сам. А малое обычно бедно содержанием, содержанию тесно в узкой оболочке, и оно рассеивается как дым…

Существует… закон соответствия уровня потребления уровню выживания (закон УП=УВ). Согласно ему, каков уровень внутреннего в человеке, то есть каков человек с точки зрения эмоционально-психологической, умственной, организационной «иерархии», таковы и его реальные (а не кажущиеся) потребности и таковы усилия, прилагаемые им для удовлетворения последних. Низкий уровень ориентирует нас на формальную, количественную, а порой и видимую сторону потребления. Высокий – на сущностную, качественную, действительную, учитывающую, в первую очередь, скрытые свойства потребляемого продукта (в смысле: недоступные для некоторых других)…
…Вот ведь как любопытно: в начале жизни перед нами – весь мир, вся вселенная, и вот она постепенно уменьшается и уменьшается, пока ни достигнет крошечного объёма, соответствующего пространству гроба. Отменить этот процесс невозможно, но, в известной степени, им можно управлять…
Итак, по мнению автора, постоянное давление внешней среды (в совокупности или через свои элементы), внешних обстоятельств на индивида – как это изображено на последнем рисунке – приводит к «сжиманию» индивидуального пространства. Если жизненное пространство всех людей считать макросферой, то для отдельного индивидуума со временем формируется своя микросфера, в которой он вынужден существовать, как черепаха в панцире. Находясь внутри микросферы, человек постепенно утрачивает способность видеть и воспринимать то, что находится за ее пределами, точнее, видит-то он видит (в формальном смысле слова), но как бы не пропускает через себя, это «чуждое» для него всё равно как в тумане, оно не имеет ясных границ, расплывается, потому что не реально.

Например, микросфера не даст несчастному увидеть как реальность дорогое вино, очень качественные, а потому не дешевые, продукты, замечательную книгу – потому что не по карману, интересную постановку в театре – из-за комплекса, мешающего адекватно воспринимать общество и театральную жизнь и просто проводить время с пользой.

Микросфера ответственна и за многое другое. Человек в кино садится прямо перед вами, не снимая шапки (хотя рядом есть свободные места), – не потому, что враг вам, а потому, что в его микросфере для вас не остается места, он вас не видит. Женщина на остановке влезает в маршрутный микроавтобус и захлопывает за собой дверь прямо вашим носом, хотя вы тоже – потенциальный пассажир; не ее вина, что микросфера не позволяет ей заметить других людей, населяющих вселенную. В ее личной вселенной «посторонних» нет.

Можно сказать: у людей из этих примеров – низкий уровень культуры. А можно сказать и по-иному: уровень культуры привязан к «объему» индивидуальной сферы, если «объем» со временем уменьшается, то человек перестает замечать других людей, и как следствие его культура [вынужденно] притупляется.

Мало того, закрытая микросфера часто не дает разглядеть не только людей. Но и различные предметы, наполняющую вселенную, – например, несущийся на вас автомобиль. Если в вашей личной микросфере нет места чему-то «постороннему» («потустороннему» – по ту сторону вашей «защитной оболочки», вашего панциря), то жизнь для вас становится совокупностью неожиданностей, и часто кажется нагромождением хаоса. Человек, отгороженный от мира микросферой, чаще попадает в аварии и различные переделки, он – потенциальная жертва несчастных случаев.

Соответственно он начинает бояться жизни, видит ее зачастую в черных красках (исключение делается лишь для своей розовой мини-оболочки и того, что находится в пределах ее). Жизнь для него – ужас, игра в кости с богом. Такие люди чаще подвержены, например, сектантству – в наивной надежде, что хоть кто-нибудь в этом мире может их хоть как-нибудь защитить…

Что является причиной сужения индивидуального пространства до размеров микросферы? Внутренние действия, точнее, комплекс внутренних действий, не сбалансированный с действиями внешними. И как результат отсутствие активности или низкая (недостаточная) активность.

Теперь рассмотрим противоположный случай:


В этом случае процесс проходит как бы с «обратным знаком»: вектор действия направлен от субъекта (человека) к объекту (внешнему миру, внешней среде или, хотя бы, каким-то ее частям, фрагментам). Мы имеем условия, удовлетворяющие определению активности.

Следствием является расширение индивидуального пространства – в идеале до размеров макросферы или, может быть, вообще без ограничения пределов.
Первое. В процессе расширения объема индивидуального пространства в него попадает всё больше людей – благодаря установлению всё новых и новых коммуникаций, а также поддержанию уже существующих. Знакомства, связи, деловые отношения, социальные контакты – всё это появляется именно благодаря возросшей активности. Активный человек учится замечать других людей, населяющих этот мир. Он видит их (не формально, а со временем, по сути, потому что опытным путем получает большое количество информации обо всем, что его окружает).

Соответственно волей-неволей повышается его уровень культуры – деловой культуры, правовой культуры, культуры коммуникаций и культуры общения, наконец, общеобразовательной культуры (иногда приходится учиться на ходу). Активный человек – культурный человек
.

Выше шла речь о широте действия – широте охвата мира своими действиями.

Второе. «Распухшее» индивидуальное пространство «поглотит» большое число материальных и нематериальных объектов внешнего мира, которые могли ранее оставаться за пределами мини-сферы. Активный человек начинает видеть очень многое, не только новых людей. Он видит также и то, что стоит за этими людьми. Если каждый человек сам по себе является носителем собственной сферы, то активный человек в конце концов развивает в себе способность видеть эти сферы, и именно из этих разрозненных сфер формируется его собственная – огромная, всё поглощающая, всё принимающая, всё объединяющая. Активный человек становится хорошим психологом, он оттачивает свои чувства, связанные с восприятием других людей, наконец, он становится великим объединителем.

Параллельно он научается видеть всё лучшее, что создано другими людьми. Ему открывается вкус хорошего, дорогого вина, он получает удовольствие от новых театральных постановок, он интуитивно осознает, что хотел сказать в своем фильме тот или иной «непонятный» (для кого-то) мастер альтернативного кино.

Третье. Возросшая степень активности регулирует и возросший уровень потребления, и возросший уровень доходов. Активный человек начинает понимать и ценить мир, а мир, в свою очередь, понимает и ценит активного человека, оделяя его своими благами.

Четвертое. Активный человек перестает быть заложником несчастных случаев. Создавая мир вокруг себя, он тем самым сам утверждает свое положение в нем, в т.ч. статус существования. Ясно видеть мир – значит, управлять его развитием и контролировать возможные риски. Premonitus premunitus
.

Пятое. Активность – как в социальном, так и в общефилософском, мировоззренческом смысле – предполагает комплекс, прежде всего, созидательных и поддерживающих действий (позитивных, согласно характеристике действий). Это вытекает из нижеследующей схемы; что это за схема? – она показывает вид сбоку того же процесса, который был представлен на предыдущем рисунке (только там автор изобразил как бы вид сверху).
Даже в том случае, когда активный человек является по существу разрушителем – генерал-завоеватель, например, – он внутренне оправдывает свои действия созиданием: мол, действует во благо своей собственной страны, пославшей его на завоевание, своего агрессивного, но от того не менее любимого общества.

Отсюда вывод: активный человек – в общем-то, человек позитивных действий, и они тем более позитивны, чем более высокий уровень активности присущ человеку. Генерал-разрушитель может быть активным по форме; творец-созидатель – активен по существу, т.е. он стоит «иерархически выше» генерала, степень его активности оптимальна (наивысшая или, по крайней мере, близка к идеальной).

Активный человек – добрый человек
.


Шестое. Индивидуальная сфера активного субъекта очень велика, поскольку велика сфера его действий, и действия его широки. Именно поэтому активный осваивает мир и владеет пространством (всё пространство – его пространство, его макросфера).

Итак, по мере возрастания показателя активности      расширяется («распухает») пространство. Но не только. Из выше приведенной формулы активности выясняем, как ведет себя время:
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При фиксированном t числитель и знаменатель формулы будут изменяться пропорционально. Например, числитель говорит нам о числе [направленных] действий. Между тем, по мере накопления опыта и роста заинтересованности вырабатываются навыки совершения действий, и за один и тот же период времени человек выполняет каждое действие быстрее, чем раньше. Это само по себе приводит к увеличению n – числа действий в минуту, час, день, неделю, год и т.д. Как результат возрастает показатель активности.

Но чисто механически подходить к этому явлению было бы неверным. Активный человек, как ранее говорилось, биологически дольше живет, менее подвержен заболеваниям и несчастным случаям, у него в целом более устойчивая психика; как следствие увеличивается «чистое активное время» – период продуктивной деятельности. Допустим, что у относительно не активного человека Т = 25 годам, а у активного Т = 50 годам. Проецируя это на среднюю продолжительность жизни, мы предполагаем, что для активных время течет по-иному
, их «биологический» час не всегда тождествен астрономическому.

Поэтому на практике, в реальной жизни в выше приведенной формуле t не обязательно должно быть зафиксировано, т.е. строго соответствовать какому-либо «астрономическому», или иному физическому, отрезку времени.

Если не «закреплять» t, то время становится относительной величиной (меняющей своё значение, в зависимости от выбранной системы отсчета). Чем шире пространство, тем быстрее течёт время, но и, наоборот, в микропространстве (микросфере) время растягивается до бесконечности, т.е. течёт медленно, томительно, скучно. Это очевидно на примере узника в одиночной камере: время для него становится вечностью.

Человек же активный и свободный от оков субъективно управляет своим временем. Он может его «уплотнить» до желательной консистенции и, в общем, живя в обычном для себя режиме, поражает пассивное окружение «невероятной скоростью» решения всех вопросов. Он быстр для других, потому что овладел пространством.
ЛИТЕРАТУРА:
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идеология активности

Статья III. Форма и содержание. Материальное и нематериальное
В предыдущих статьях шла речь об активности по форме (ставит во главу угла количественный фактор
) и активности по содержанию, по сути (качественный фактор
). Первая из них – видимая активность, вторая – действительная; видимое не значит действительное (Н.Коперник).

Автор является абсолютным приверженцем действительной активности, и всё, что написано в этом цикле статей, относится именно к ней.

Действительная активность подразумевает созидание и только созидание
. Видимая, иллюзорная активность может создавать видимость того, что она также занимается созиданием. Однако, по большому счету, она скорее разрушает, по крайней мере, элемент разрушения совершенно явно заложен в ней.

Так, кафедра, на которой защищается множество диссертаций, в большинстве своем пустых по содержанию, может производить впечатление процветающей и двигающей науку. Но на самом деле такая кафедра – враг науки, она закладывает под нее бомбу медленного действия.

Генерал-завоеватель активен в своих действиях; но активен ли он по существу, если сделать оценку его действий с некоторого исторического расстояния?..

Созидая по форме, можно в реальности разрушать (какая-нибудь военная хунта, авторитарный режим).

Но и, напротив, разрушая по форме, можно при этом созидать (пример – хирург, делающий операцию).

Поэтому, на взгляд автора, важна не форма – важно содержание.

…Сосуществуют ли во времени и пространстве – параллельно и независимо друг от друга – видимая и действительная активность, т.е. активность по форме и активность по содержанию, или у них более сложные «отношения» между собой, обусловленные определенной иерархией, последовательностью «перевоплощения», когда видимая сменяется действительной, и наоборот?

Автор уверен, что существует определенная последовательность – уровневая (по достигнутым этапам-уровням) и соответственно хронологическая:

1) отсутствие активности (пассивность) – в самом-самом начале цикла или, увы, в конце его
,

2) первые, малые проявления активности – это пока активность по форме, что надо признать более высоким уровнем, по сравнению с базовой точкой отсчета
, 

3) противостояние на равных активности по форме и пробивающейся из нее активности по сути, по содержанию – это получается еще более продвинутый уровень
,

4) преобладание активности по содержанию; активность по форме при этом чувствует себя ущемленной и готова на всё для восстановления своих позиций
,

5) абсолютное господство активности по содержанию – активность по форме теперь «отдыхает», потому что настала пора сбросить формы, увидеть, что скрыто за ними. Назовем это логически завершающим уровнем – иначе уровнем оптимальным, гармоничным
.

Понятно, что в реальной действительности уровень 1 встречается сплошь и рядом, уровень 2 – чуть реже, но всё равно достаточно часто, уровень 3 – «драма жизни» на некоторых сравнительно продвинутых этажах, уровень 4 – скорее исключение из правил, но он заметен, поскольку у всех на виду из-за своей относительной эффективности, уровень 5 – идеал:



Система – любая человеческая система, малая или большая – может «застыть» на первом уровне, может «взобраться» на второй-третий (активность по форме здесь будет чувствовать себя царицей), и – при благоприятных обстоятельствах – может также подняться до самых верхних этажей.

Осознавая, с какой активностью – по форме или по содержанию – вы преимущественно имеете дело, вы понимаете, на какой уровень претендует система, составной частью которой вы являетесь. 

Соответственно, «вычислив» уровень вашей системы, вы получаете представление о ее пространстве (микросфере? макросфере? – см. вторую статью цикла), времени (скорости, с которой протекают «жизненные процессы»), характере движения и энергии (см. первую статью), а также об особенностях жизни и мировосприятия, потребностях и доходах окружающих вас людей, которые, как и вы, являются частью этой системы. И о многом другом. Собственно говоря, характер и степень активности – социальной, деловой, правовой, культурной, образовательной, политической и иной, всей в совокупности, – являясь индикатором уровня развития системы в целом, несут в себе максимально полную информацию чуть ли не обо всем.

Итак, переход от активности по форме к активности по содержанию есть процесс динамичный, и имеет определенную продолжительность. В принципе он подчиняется тем же законам, что и процесс перехода от формы к содержанию:

форма → содержание.
Обычно форму и содержание принято противопоставлять: есть форма и есть содержание, они являются как бы парой противоположностей. В каком-то смысле это параллельные понятия, не пересекающиеся друг с другом, а скорее дополняющие друг друга.

Между тем, автор выделяет две совершенно самостоятельные группы взглядов или даже две основные мировоззренческие позиции, в каждой из которых форма и содержание предстают перед нами в разном свете. В одной из них – назовем ее симметричной – действительно существуют пары противоположностей как нечто изначально данное и устойчивое: форма – содержание, активный – пассивный, кинетическая энергия – потенциальная энергия, плюс – минус, позитивный – негативный, холодный – горячий и т.д. Симметричный подход узок, он как бы намеренно сужает картину зрения, которую в принципе можно и расширить, включив дополнительные элементы (формы) в представленный ряд, например: позитивный – нейтральный – негативный, холодный – теплый – … – горячий и т.п.:

элемент А / элемент B / элемент C / … элемент X / элемент Y / элемент Z
В результате мы имеем некий условный линейный ряд, одним из свойств которого является наличие крайних, или полярных, элементов, могущих – при определенных условиях – выполнять роль «плюса» и «минуса» (если для простоты убрать все промежуточные элементы).

Линейный ряд может быть замкнут – как в приведенном выше примере, но может быть и бесконечным, в т.ч. «закольцованным», подобно множеству систем координат в существующих космологических моделях вселенной (согласно сегодняшним воззрениям, во вселенной существует бесконечное множество систем координат, равноправных, или равноценных, по отношению друг к другу, при этом вселенная бесконечна и, вместе с тем, конечна, поскольку пространство ее занимает некий математический «объем» – увеличивающийся по мере «распухания» пространства вследствие Большого взрыва). Вот эта вот множественность систем отсчета, каждая из которых относительна любой прочей системы отсчета, «идеологически» привязана к указанному выше линейному ряду и в общих чертах воспроизводит его. Элемент А со схемы может быть относителен элемента С, относителен элемента Z и т.д., т.е., иными словами, может рассматриваться по отношению к любому другому элементу.

Автор называет такой подход линейным, относительным, а система взглядов, основанная на таком подходе, на взгляд автора, представляет собой парадигму относительности.

В основе данной парадигмы – мировоззрение, во многом обусловленное ранней «буржуазной» системой взглядов, и ведет оно свое начало от Великой французской революции с ее лозунгом: «Свобода, равенство, братство!» (“Liberte, egalite, fraternite”). Все равны, и каждый равен всем – вот идеологический тезис, оказавший огромное влияние на все стороны жизни европеизированного общества в новое и новейшее время. Он определил развитие политики и, в частности, политических и демократических институтов, становление современного права, повлиял на западную христианскую систему ценностей и культуру, в т.ч. культуру отношений между людьми. Этот тезис в немалой степени впитала в себя европейская философия, во всяком случае, та ее часть, которая взросла на идеях просвещения. Наконец, «всеобщее равенство» проникло и в науку; принцип относительности, принцип множества систем координат (равноценных по отношению друг к другу), или множества равноправных форм, видов, групп (с непременной систематизацией по каким-либо признакам: А, В, С…), составляют теоретический базис науки как таковой – ее сущность, фундамент, определяют практикующиеся научные подходы, вырабатывают общую мировоззренческую позицию ученых.
Надо подчеркнуть, что линейный ряд, особенно суженный до размеров пары противоположностей, несет в себе некую идею противовеса, иначе – равновесия, сбалансированности. Эта идея не просто важна – она определяет суть современного, более или менее развитого, в целом толерантного [западного] человека и современное «политкорретное» [европеизированное] мышление, она также подводит нас к пониманию гармонии – читай: уравновешенности, разумного взвешенного балансирования – в том смысле, как понимают гармонию в цивилизованных обществах Земли.

Таким образом, парадигма относительности есть также парадигма равновесия, парадигма гармонии – по крайней мере, поисков гармонии, попыток достичь ее, что само по себе, конечно, не плохо, не может быть плохо
.

Парадокс, однако, в том, что, парадигма относительности, не отрицает и не исключает параллельное существование совершенно иной системы взглядов, которую для удобства охарактеризуем как парадигму абсолютности. Главный признак последней – отсутствие симметрии, асимметрия. Собственно говоря, продуманное нарушение симметрии также не есть плохо; это может подтвердить любой дизайнер. В данной системе взглядов предполагается наличие уровней, этажей (а в линейных подходах, как явствует из названия, существует лишь один уровень, один этаж, поэтому это подходы не-уровневые). Уровень здесь определяется по качеству; правильнее говорить качественный уровень
. Он несет в себе информацию о степени перехода от количества к качеству и о достигнутой степени сложности организации системы.

Уровни не тождественны друг другу, с количественной точки зрения; иными словами, они не идентичны, не одинаковы:


В правом случае мир построен по принципу пирамиды, которую венчает высший уровень – всё в мире может определяться по отношению к нему. Пусть это будет некая верховная система в нематериальном представлении; в физической же вселенной это может быть некая основная точка отсчета – например, центр масс вселенной в космологических моделях, в которых вселенная не расширяется (как в физике относительности), а вращается
.

На каждом этаже формы различны. Их, однако, объединяет единая суть, пронизывающее всё здание мироздания сверху донизу. Законы, действующие на всех уровнях, качественно подобны
.
Чтобы понять особенности данной системы взглядов, приведем примеры. Классическое (линейное) видение мира предполагает пару противоположностей: добро – зло. Уровневое видение мира расположит их в иерархической последовательности: добро вверху (качественно высший уровень), зло – внизу (низший; количество здесь явно преобладает над качеством).

Или такая пара противоположностей: горячий – холодный. В уровневом свете, собственно говоря, это даже не противоположности, потому что противоположности должны уравнивать друг друга, а горячее и холодное, с физической точки зрения, уравниваться не могут и не должны. Горячее состояние предполагает хаотическое движение квантовых объектов (атомов, молекул, молекулярных образований). А холодное состояние – их упорядоченность. Так, горячее состояние воды ведет к парообразованию, энергия переходит в диссипативные виды (иерархически низшие, с увеличением энтропии – рассеяния энергии). Холодное состояние воды вызывает кристаллизацию, образование льда; при этом известно, что лёд есть упорядочение молекул воды, когда они выстраиваются в пространственную решетку. Для кристаллической решетки характерно энергосбережение, это есть энергетически выгодное состояние вещества.

В соответствии с принципом наименьшего действия (см. первую статью цикла) все системы самопроизвольно стремятся перейти в режим наиболее выгодного (целесообразного) расходования энергии. Поэтому вода самопроизвольно стремится к охлаждению – в пределах температуры окружающей среды. Где же здесь равенство горячего и холодного?

На уровневой шкале автор поставил бы холодное сверху, а горячее – внизу
. Причем вектор развития системы (охлаждение воды) будет направлен снизу вверх, к наименьшему, или наилучшему, оптимальному. Любопытно, что в быту люди привыкли считать наоборот, холод на обычных термометрах свидетельствует о низкой температуре, а жар – о горячей; так повелось исторически и во многом мешает разумному восприятию мира и процессов в нем.

Уровневый подход «ломает» стереотипы. В частности, связанные с якобы существующими парами противоположностей. Некоторые понятия видятся противоположными, но это именно видимость, иллюзия. Видимое не значит действительное.
«Идеологически» уходя от полярности, линейности, относительности к иерархии и заведомому неравенству уровней (точнее, систем разных уровней), мы тем самым наносим удар по идеализации равновесия. Традиционная физика говорит: всякая система стремится к равновесию. Мы скажем по-иному: всякая система стремится к оптимальному, или наилучшему; что же касается равновесия, то зачастую оно является вынужденным, а потому компромиссным, состоянием, и просто так стремиться к нему нелепо. Стремиться надо именно к лучшему, энергосберегающему.
Из синергетики известно: равновесная система не развивается, если под развитием понимать изменение качественного состояния. Равновесие может предполагать «развитие без дальнейшего роста», по выражению Ф.Фукуямы, но это другое дело – развитие без развития.

Для того чтобы система получила возможность качественных изменений, она должна выйти из состояния равновесия. Т.е. стать неравновесной системой. Иными словами, уйти от сбалансированности составляющих, нарушить сложившийся режим их деятельности, сделать шаг в сторону одного из [якобы] полюсов. Например, уйти в сторону холодного – читай: в сторону энергосберегающего состояния. Этим самым создается угроза для открытости системы, ибо именно равновесные системы, как правило, являются открытыми системами.

Соответственно нарушится гармония – как взвешенная сбалансированность, уравновешенность. Действия по выводу системы из равновесия являются дисгармоничными. Но именно они обуславливают развитие (качественные изменения, с повышением уровня).
Активность – по сути, не по форме – предполагает комплекс таких действий. Активность не знает пары противоположностей «активный – пассивный», она намеренно уходит от всяких противопоставлений в сторону только одного из этих полюсов. Понятно, в сторону какого.

Активность стремится вверх по шкале уровней, она тянет систему к режиму наибольшей эффективности в работе, к целесообразности, к энергосбережению. Поэтому активность будет, развиваясь, меняться сама: от точки отсутствия активности она перейдет к активности по форме и далее – если не сдастся, если у нее хватит духу не останавливаться – к активности по содержанию, которую надо признать высшей (идеальной) активностью.

И с каждым шагом вверх активный человек будет сражаться с догоняющим его равновесием. Только не равновесие! Только не сбалансированность сторон! Таков непреходящий девиз активного.

Таким образом, активный нарушает гармонию. Всё время нарушает, и это дает ему силы идти вперед. Конечно, важна не гармония, а постоянное стремление к ней – но всякий раз на новом качественном уровне, достигнув которого можно лишь одолев прежний.
Вернемся к форме и содержанию. Автор не сторонник их противопоставления в виде пары противоположностей; автор сторонник определенного иерархического порядка, при котором содержание является чем-то высшим и определяющим по отношению к форме. Такой порядок проявляется по ходу развития, т.е. в динамике.
Переход от формы к содержанию имеет определенные закономерности, которые попробуем осветить с помощью уровневого графика (уровневая шкала 0Y + время 0X):


Сказанное выше проще осознать, если воспринимать форму как нечто внешнее, а содержание – как внутреннее:

· первый, или начальный, этап – внешнее (по одежке встречают);

· промежуточный этап – из внешнего выкристаллизовывается внутреннее (начинают замечать пришедшего человека, а не только его одежду);

· завершающий этап – внутреннее (провожают по уму).
Важно обратить внимание на фактическое противостояние формы и содержания на промежуточном этапе развития процесса от формы → к содержанию (или же от внешнего → ко внутреннему). Именно на этом, промежуточном этапе появляется видимость извечной противоположности того и другого, иллюзия утверждения пары форма – содержание как чего-то изначально данного, устойчивого. Пока мы на уровне 50:50, мир для нас состоит из противоположностей, он представляется полярным.

Изобразим приведенную выше схему по-другому – смысл от этого не изменится:


Теперь, если мы согласимся с тем, что форма суть материальна, а содержание имеет отношение к нематериальному, то получим также представление о закономерностях перехода от материального к нематериальному: материальное (форма, нечто внешнее) → нематериальное (невидимая сущность, внутреннее; также информация
).

Применительно к активности понимание закономерностей такого перехода имеет ключевое значение.

Допустим, что любой продукт человеческого труда имеет две составляющие: материальную и нематериальную. Что это значит? Художник нарисовал картину. В результате мы имеем:

а) некий физический объект – холст с нанесенными на него в определенном порядке и с соблюдением определенной цветовой гаммы красками; это полотно можно потрогать, пощупать, увидеть его зрением, понюхать благодаря обонянию и т.д.;

б) но картина также имеет и невидимую (нематериальную) составляющую – некий дух, который может быть выражен в энергетическом заряде, получаемом ценителем искусства; то, что завораживает, притягивает, увлекает, покоряет, восхищает. Не все картины обладают такими свойствами. Это говорит о том, в некоторых случаях нематериальная составляющая больше, а в некоторых меньше; она обусловлена талантом художника и рядом дополнительных факторов (настроение и самочувствие художника в момент создания полотна, посетила ли его муза и т.д.).

Соотношение материальной и нематериальной составляющей абсолютно индивидуально. Скажем, маленький, с физической точки зрения, портрет «Джоконда»  обладает колоссальным энергетическим зарядом, что свидетельствует об огромной «нематериальной части». А какой-нибудь внушительных размеров сувенир, изготовленный ремесленником для туристов, растиражированный, поставленный на поток, будет иметь крошечный, ничтожный нематериальный элемент.

Соотношение материальное / нематериальное присуще всем продуктам человеческой деятельности, а вовсе не только произведениям искусства. Например, [древний] человек может приспособить для сидения камень, специально приволочет его в пещеру – в этом случае импровизированный «стул» будет иметь очень маленькую материальную составляющую (ведь человек вложил в «стул» минимум труда) и практически равную нулю нематериальную составляющую, ибо о красоте, эстетике, некоем «внутреннем заряде» никто не позаботился. Но вот человек своими руками сколачивает табурет, пусть грубый и примитивный, – материальное наполнение возрастает в абсолютном смысле – за счет специально подобранного материала, его обработки, подгонки и т.д., но по-прежнему мало нематериальное. Далее: средневековый мастер, пусть это будет Чиппендейл, создает не просто стул, но нечто потрясающее, достойное королевского дворца, и тут уже материальная часть творения блекнет перед нематериальной, покоряясь искусству художника. Можно в принципе помыслить ситуацию, при которой сидение (трон или просто современная дизайнерская мебель) вообще не предназначено для того, чтобы на нем сидеть, его функция – чисто декоративная, художественная, артистическая, оно предназначено для украшения интерьера. Если оно при этом создано из [намеренно] простого материала, то материальная часть может оказаться совсем скромной, по сравнению с нематериальной.

Любопытно вспомнить закон, открытый выдающимся изобретателем, создателем ТРИЗ (теории решения изобретательских задач) Г.С.Альтшуллером. Это закон увеличения степени идеальности системы: все [технические] системы стремятся к увеличению степени идеальности; при этом идеальной считается система, которой нет [больше нет, она исчезает], а функции ее выполняются. Как следствие этого закона стремятся также к минимуму [уменьшению] составные части систем, например, уменьшаются масса, размеры и т.д. Речь здесь идет именно о материальных составляющих [2].

Предположим: по мере развития систем любого рода, т.е. в процессе динамики, материальное постепенно убывает, и ему на смену приходит растущее нематериальное (идеальное). Можно сказать, материальное вытесняется нематериальным:

Просьба сравнить с предыдущим рисунком.

Здесь на начальном этапе нематериальное (читай: суть, содержание, внутреннее) для человека не важно. На промежуточном этапе, по мере постижения мира и себя в нем, человек учится видеть невидимое, и материальному (форме) противостоит нематериальное (содержание); на этой стадии, автор позволит себе напомнить, сосуществуют и активность по форме, и активность по содержанию.
На высшем, или логически завершающем, этапе цикла формы уже не имеют значения, человек их покорил, подчинил себе до такой степени, что способен абстрагироваться от них, не придавать им значения (видеть сквозь них). Соответственно на этом этапе приходит активность по содержанию, или действительная активность.

Также нужно оговорить роль информации – информационное наполнение растет по мере роста нематериальной составляющей продукта деятельности. Великолепная картина или дизайнерская мебель несут в себе, безусловно, куда больше информации, чем поделки на потребу публики с базара или приспособленный для сидения камень в пещере.

Зачем сказанное выше знать активному, деловому человеку? А вот зачем. Дело в том, что работа менеджера, координатора, организатора, создателя как такового в принципе относится к нематериальной деятельности. Например, организатор сталелитейного производства лично сам не выплавляет сталь, он обеспечивает условия для ее производства, и благодаря ему плавка, прокат и т.п. становятся возможным. Его дело – организовать людей, службы, выработать систему поставок, заключения договоров, оплаты труда и проч.
Однако любой менеджер с чего-то начинал.

Представим себе мастера по ремонту автомобилей (т.н. «костоправ»), который день и ночь работает по заказам водителей, перепачкавшись машинным маслом и т.п. Безусловно, он занимается вполне конкретным материальным делом, он производит нечто конкретное, осязаемое. Уровень его активности в принципе ограничен, мастер привязан к заказам: есть заказ – есть его исполнение, работа. Вот и всё
.

Но вот наш мастер, чуть разбогатев, приобретает пару других мастерских по ремонту автомобилей. Расширяется. Пробует успевать и тут, и там. Вот у него уже десяток мастерских – это целая фирма. В этом случае человек перестает заниматься собственно обслуживанием машин, он решает проблемы совершенно иного порядка, связанные с организацией работы мастерских и функционированием фирмы в целом.

Таким образом, его деятельность переходит из категории материального в категорию нематериального. При этом мастер-предприниматель проявляет активность по существу.

Сделаем вывод: рост активности предполагает постепенное замещение материальной составляющей нематериальной. Чем выше активность, тем сильнее развита невидимая, сущностная сторона человеческой деятельности. Человек, зацикленный на формах, не активен или ограниченно активен (активен по форме), человек, умеющий возвыситься над формой, пренебречь ею, становится активным по существу.

Именно активный по существу порождает на свет значительную часть всей имеющейся в мире информации. Собственно, его работа – это работа с информацией, ее созданием, обработкой, хранением, передачей, использованием. Активный по существу не бегает сломя голову, не совершает сотни лишних, ни к чему не обязывающих движений, он не суетлив; наоборот, он точен в движениях – расчетливо точен, он может даже производить впечатление внешне мало, чем занятого человека. И, однако, степень его активности окажется предельно высокой. Ибо продукт его деятельности невидим, нематериален, а потому эффективен по любой шкале производственной ценности.

Если существует Господь Бог как идеальная система, то он настолько активен, что создает мир благодаря нематериальному началу; материя для него вторична, ибо подчиняется ему.

Бог не суетится, он активен.

С понятием активности, на взгляд автора, очень тесно связан и смысл жизни. Строго говоря, каждый видит смысл жизни по-своему; но правда и то, что мы часто подменяем содержание, наполнение жизни жизнью-формой, оценивая смысл именно по форме, а не по тому, что скрыто за ней.

Постоянная деятельность – не суть важно, в какой области, деятельность ради созидания (получения конкретного полезного, позитивного результата) с расширением собственного пространства до предельно возможного уровня, уплотнение времени и способность решать кажущиеся неразрешимыми другим вопросы – вот что возвышает жизнь и делает ее столь упоительно интересной.

Человек неактивный или недостаточно активный может бесконечно задаваться вопросом: в чем смысл жизни? – и никогда не найти ответ. Человек активный, как правило, не задается таким вопросом, ибо вся его жизнь наполнена смыслом.

ЛИТЕРАТУРА:
7. О.Я.Бондаренко. Уровневая физика. Что это? Сб. статей. – Бишкек: Салам, 2005.

8. Г.С.Альтшуллер. Творчество как точная наука. – М.: Советское радио, 1979. 
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� Идеальная работа ( работа, которой нет, а функции ее выполняются; это можно сравнить с положением знаменитой теории решения изобретательских задач (ТРИЗ) советского ученого Г.С.Альтшуллера: идеальная система ( система, которой нет, а функции ее выполняются [4].


� Уместно провести параллель с постоянно включенными «радиоточками» в советских домах 1930-1960-х годов – обитатели общежитий, рабочие многих производств, посетители «дворцов культуры» и т.д. часто вынуждены были слушать несущиеся со стороны громкие аудиосигналы, что, безусловно, не давало возможности оставаться наедине со своими мыслями.


� Конечно, речь идет об активном человеке как социальном явлении, а не о каком-нибудь отдельном хаме-нуворише, который также способен проявлять бешеную деловую активность, являясь скорее исключением из правил.


� Кто предупрежден – тот вооружен (лат.)


� Это доброта высокого порядка. Не надо забывать о принципе помощи активных людей: если хочешь помочь ближнему, то не решай за него его проблемы, а сделай его способным решить их самостоятельно.


� Можно также учесть, что у высокоорганизованного, здорового и постоянно чем-то занятого человека биохимические реакции в [молодом, относительно молодом, омоложенном] организме протекают в несколько ином режиме, чем у человека опущенного и больного, не знающего чем себя занять.


� …чем больше, чем полнее, чем быстрее, выше, сильнее, «круче» и т.д., тем лучше.


� …когда упор делается на существо произведенной работы, без оглядки на то, «много» ее или «мало».


� В смысле: достижение конкретного позитивного результата в ходе совершения полезной работы; в этом определении также предполагается наличие творческого подхода, по крайней мере, его элементов.


� Пример: нет никаких знаний, умений, и нет объективной потребности в том, чтобы знать.


� Пример: попытка создать школу, университет; при этом сваливание всех знаний «в кучу», приглашение преподавать любым «специалистам», которые кажутся для этого внешне подходящими.


� Пример: учебное заведение процветает, и в нем, наряду с мелкой и незначительной лабораторной, исследовательской (по заказу) работой параллельно проводится также работа более серьезная, с научной точки зрения; количество и качество образуют паритет, уравновешивают друг друга. Иногда происходит явное соперничество.


� Пример: гадости, которые одни сотрудники кафедры (для них важна научная работа по количественным показателям, по числу и «внешнему лоску») намеренно говорят и делают в отношении других, более успешных, социально и научно эффективных сотрудников кафедры (для которых важно качество своих разработок). Скрытое, неявное соперничество направлений и поколений. При этом кафедру за пределами университета знают по лучшим, а не по типичным ее представителям.


� Пример: малая кафедра с малым составом гремит на весь научный мир, поражая эффективностью своих разработок и сплоченностью команды. В команду могут входить самые разношерстные ученые – по возрасту, национальности, подготовке и т.д.; важен не каждый отдельный из них, а общий результат.


� Пример: культурные отношения между людьми XX-XXI вв. предполагают множественность и взвешенность мнений – у одного человека такое-то мнение и такая-то позиция, у другого – другая, у третьего – третья и т.д.; все мнения и позиции имеют место быть в нашем маленьком мире, нужно уважать внутренний мир и внутренние устремления каждого для полноты гармонии. Автор не обсуждает морально-этическую и нравственную сторону такого подхода, а просто констатирует его, видя в нем отличительную особенность современного культурного общества христианско-демократического типа, основанного, в значительной степени, на принципах толерантности, терпимости, уважения инакомыслия. Следствием такого подхода является, в частности, принцип относительности в науке: любой существующей точке отсчета (системе координат) может быть противопоставлена любая другая точка отсчета (система координат), равноценная исходной.


� Качественный уровень предполагает определенное качественное состояние системы и обуславливает набор ее свойств. Есть также количественные уровни, которые говорят о широте (узости) системы – оценка при этом производится по числу и масштабам ее составляющих.


� Сегодня в науке это не популярная точка зрения, но справедливости ради нужно отметить, что она существует. Автор статьи является ее приверженцем. Этому во многом посвящена книга автора об основах физики абсолютности [1].


� Сегодняшняя наука, напротив, считает, что законы различны на разных уровнях, например, разделяют законы нашего мира, квантовые и релятивистские законы. В этом сказывается иное мировоззрение.


� Наверху – объединение, с соответствующим уменьшением объема (размеров), массы и т.д.; при этом совокупные свойства системы возрастают. Внизу, на нижних этажах – распад, с соответствующим увеличением объема (размеров), «утяжелением», утратой многих свойств, присущих объединенным системам.


� Создатель кибернетики Н.Винер писал: «Информация есть информация, а не материя и энергия».


� Активность мастера может измеряться качеством выполнения работ; настоящая активность всегда предполагает качество, качественную сторону деятельности.
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