В Бишкеке объявлен литературный он-лайн конкурс «На Грани»

Литературный конкурс «На Грани» проходит на двух ресурсах

Конкурс «На Грани» посвящен непопсовой любви, то есть ваш рассказ может быть написан в любом жанре: комедия, хоррор, фантастика, бытовая история, сказка и т.д. Это дает вам полную свободу фантазии, главное в рассказе присутствие любовной истории, которая может быть как смежной, так и основной, на ваше усмотрение.

Конкурс «На Грани» проходит на двух виртуальных площадках: www.diesel.elcat.kg и www.namba.kg. Оба конкурса независимы друг от друга. Размещая свою работу на конкурс, вы можете разместить, свой рассказ только на одной интернет площадке, на ваш выбор. Запрещено дублировать рассказы на два фронта. Если вы разместили рассказ на diesel.elcat.kg, то на namba.kg ваш рассказ не допустят к конкурсу и наоборот. Сроки, жюри и призы на конкурсах тоже разные, пожалуйста, внимательно изучайте правила конкурса, в котором вы хотите участвовать. 
Diesel Forum - прием работ с 01.02.11 по 07.04.11, конкурс в два этапа, подведение итогов 10 июня 2011 года, 5 номинаций. Namba.kg - прием работ с 01.02.11 по 01.03.11, конкурс в один этап, подведение итогов 25 марта 2011 года, 4 номинации. 
Конкурс «На Грани» принимает работы участников.
Наступило первое февраля, и все площадки конкурса «На Грани» готовы к приему ваших рассказов. Прежде чем подать работу на конкурс, пожалуйста, внимательно изучите правила литературного конкурса, проверьте свою работу на наличие ошибок, не спешите, отнеситесь к конкурсу серьезно и ответственно. Правила были написаны для того, чтобы максимально облегчить работу жюри и сделать участие на конкурсе комфортным. На сегодняшний день особая активность на конкурсе наблюдается у ресурса Namba.kg, на первое февраля к конкурсу допущены три рассказа, а в группе конкурса 55 участников. На Diesel.elcat.kg ситуация спокойнее, набор жюри продолжается, увеличен состав арбитров. Пятнадцать финальных работ попадет на стол арбитров весной этого года. С составом членов жюри и арбитров можно познакомиться в правилах конкурса «На Грани». Всем участникам желаю больше вдохновения, романтичной музы, доброго настроя и с нетерпением ждем ваши замечательные работы. 

К конкурсу не допускаются стихотворения, только проза. На днях будет создана новая тема «История Конкурса», где вы сможете познакомиться с полным отчетом прошлого конкурса «За Гранью». В архивную тему войдут финальные рассказы, фотографии, история конкурса и т.д.
Аннотация:

Тема Конкурса - Любовная История (в любом жанре).

Размер - от 6 до 50 тыс. знаков по счетчику Word (без пробелов). [от 2 до 16 страниц, 12 шрифтом TimeNewRoman]

Один рассказ от Пользователя Форума.

Количество участников не ограничено.

Официальный язык конкурса: русский

Прием работ: с 1 февраля по 7 апреля.

Работа жюри: 1-й тур - c 1 февраля по 7 мая (по мере поступления работ на конкурс), 2-й тур - с 7 мая по 7 июня, 2011 года.

Основные положения:

Некоммерческий конкурс короткого рассказа «На Грани» при технической поддержке «Diesel Forum» и писательницы Юлии Зонис (арбитр). Конкурс создан для развлечения пользователей форума и для развития творческих навыков участников.

Тема - Любовная История.

Жанр – свободный

Один рассказ от одного пользователя форума.

Размер - от 6 до 50 тыс. знаков по счетчику Word (без пробелов)

Количество участников не ограничено.

Конкурс не анонимный, проводится в два этапа.

В конкурсе могут принять участие все желающие, независимо от места проживания. Для участия в конкурсе необходимо зарегистрироваться на «Diesel Forum».

Начало приёма работ: с 1 февраля 2011 года, 00:01 по времени сервера (бишкекское). Окончание приёма работ: 7 апреля 2011 года, 23:59 по времени сервера (московское).

Первый тур судит жюри форума "Diesel" и приглашенные организатором эксперты.

Второй тур судят специально приглашенные арбитры

Оглашение итогов конкурса: 10 июня 2011 года.

Внимание! Сроки могут быть скорректированы в случае технических проблем на форуме «Diesel» или по просьбе арбитров финального этапа.

Рассказы с элементами эротики, насилия, хоррора модератор автоматически отмечает возрастным ограничением +18!

Тексты, написанные членами жюри или арбитрами, или в соавторстве с ними, могут быть приняты только в "Список Читательского Голосования" (эти работы оценивают пользователи форума «Diesel» через голосование). Работы организаторов, жюри и арбитров конкурса допускаются только в «Список Читательского Голосования». При оформлении рассказа на конкурс в названии ставится приставка [Вне Конкурса].
Не допускаются к участию в конкурсе:

- тексты, ранее публиковавшиеся в любых бумажных изданиях.
- рассказы, участвовавшие в любых сетевых конкурсах. - от 27.01.11
- рассказы, написанные не на русском языке.
- рассказы, содержащие много грамматических ошибок.
- рассказы, оформленные не по правилам конкурса.
- рассказы, ранее опубликованные на форуме "Diesel".
- рассказы, участвующие в параллельном независимом конкурсе «На Грани» в рамках ресурса Namba.kg.
- рассказы, содержание которых противоречит законодательству КР (например, содержащие призывы к насилию, разжиганию межнациональной розни, клевету, религиозные мотивы, политическую пропаганду и т.д.). Организаторы оставляют за собой право снять с конкурса любой текст, который, по их мнению, не соответствует духу и правилам конкурса.
Порядок оценивания работ
Первый тур - работает жюри "Diesel" форума и приглашенные организатором эксперты.
Состав жюри утверждает руководитель конкурса.
Жюри оценивает работы по семибалльной шкале (от 1 до 7 баллов). Оценка является относительной и зависит от общего уровня работ, поданных на конкурс. Жюри оценивает работу, выставляет оценку в комментарии.
Член жюри может по своему усмотрению комментировать конкурсные тексты.
Член жюри имеет право оставить работу без отзыва.
Пятнадцать работ, набравшие лучший итоговый балл, выходят во второй тур.
В финал проходит 15 рассказов
1) 15 работ, набравших наибольший итоговый балл в первом туре.
Прошедшие в финал работы оцениваются арбитрами финального этапа:
afina, Юлия Зонис, Элеонора Прояева, Павел Виноградов (Текилава)
Арбитры выбирают из представленных рассказов тройку победителей,
первое, второе и третье места.
Дополнительные номинации конкурса "Читательское Голосование" 7 апреля, по завершению приема работ на конкурс, модератор Конкурса создает независимое голосование, в котором пользователи форума могут проголосовать за понравившуюся им работу. По итогам голосования читателей, объявляется четвертый победитель «Приз Читательских Симпатий». В «Читательское Голосование» допускаются работы жюри, арбитров и организаторов конкурса.

«Лучший Обзор конкурсных работ»

Рецензирование конкурсных и внеконкурсных работ очень приветствуются.
Дополнительно, любой пользователь форума и участник конкурса может создать в разделе тему «Обзор Рассказов» и разместить в ней свои рецензии. Однако обзоры, которые, по мнению организаторов, противоречат правилам конкурса, форума, могут быть удалены модераторами, а нарушитель рискуют получить бан. 7 июня организатор конкурса выбирает лучшего автора обзоров, который получает специальный приз конкурса.
Рецензии и обсуждение работ
Обсуждение работ происходит в комментариях, привязанных к самим работам (т.е. в теме). Следить за порядком в разделе - это работа модераторов и жюри, также автор может воспользоваться функцией [ЖМ] Жалоба Модератору.
Организаторы конкурса
1. Арбитры финального этапа - afina, Юлия Зонис, Элеонора Прояева, Павел Виноградов (Текилава).
2. Технический координатор - Администрация Форума "Diesel.elcat.kg", Robert Weiss
3. Руководитель - Robert Weiss
Жюри "Diesel Forum" - Первого тура:
1. Amortiz [жюри]
2. Lestada [жюри]
3. Voronella [жюри]
4. Канкурент [жюри]
5. Демьяныч [жюри]
(В составе жюри возможны изменения. Список обновляется!)
Авторские права
Нельзя размещать чужие работы, рассказы нарушителей удаляются с конкурса.
Участие в конкурсе добровольное, копирайт на тексты принадлежит участникам конкурса.
Победители конкурса
1. Первое место: Статуэтка "На Грани"
2. Второе место: Статуэтка "На Грани"
3. Третье место: Статуэтка "На Грани"
4. «Приз Читательских Симпатий»: Баннер на рассказ победителя в разделе «Книги» на «Diesel Forum». Продолжительность присутствия баннера составит один месяц.
5. Лучший Обзор конкурсных работ: Статуэтка «На Грани» - за лучший обзор [специальный приз]
Снятие работ с конкурса
1. По желанию автора работа может быть снята с конкурса на любом этапе его проведения. Для этого достаточно самостоятельно удалить рассказ.
2. Организаторы оставляют за собой право снять работу с конкурса на любом этапе, в случае её несоответствия Правилам, фактического несоответствия текста формально заявленному жанру, а также при нарушении её автором Правил конкурса.
Дополнения и уточнения к настоящим Правилам
Организаторы оставляют за собой право вносить дополнения и уточнения в настоящие Правила, конкретизирующие их отдельные положения или регламентирующие не учтенные Правилами случаи.
Спорные ситуации
Спорные ситуации, не условленные настоящими Правилами, решаются организаторами по своему усмотрению.
Настоящие Правила вступают в силу с момента начала приёма работ.
Регистрация на форуме и публикация рассказа в рамках конкурса «На Грани» означает согласие с настоящими Правилами и обязывает участника к их выполнению.
Вы ознакомились с Правилами Конкурса, и теперь можете приступить к работе над вашим рассказом, желаем Вам удачи.
С уважением организаторы Конкурса «На Грани».
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